

年轻人社交需求增加 “微度假”今年接着火

过去几年,周末游、周边游等“微度假”成为旅游消费市场的全新增长点。进入2023年,随着年轻人社交需求的增加,他们同样不再执着于空间距离上的“远方”,而是选择在城市及周边发现新潮玩法,进行深度体验。“微度假”被认为是下一个旅游风口。



以城市为中心,辐射周边
两到三天短途游兴起

所谓“微度假”,是以城市为中心,辐射周边的,近距离、短时间的旅游休闲方式。“微度假”有着多种多样的组合模式,并且仍在不断发展,变化和变形之中。

来自北京新生代市场监测机构的相关调查报告认为,“微度假”是一个观察中国消费文化的绝佳视角,也是一个持续增长,发展潜力巨大的新兴市场。

目前业界普遍认为,“微度假”是以城市及其周边为主,车程在两至三小时,为期两到三天的一种频次较高、满足感较强的新兴旅游模式。具体可分为三类,一是休闲活动:包括KTV、看歌舞剧、喜剧,去咖啡厅、酒吧,听音乐会、演唱会,郊游、野营等。二是体育活动:包括登山、远足、爬山、钓鱼等。三是旅游活动:包括省内游、主题乐园等。

周边游景点上热门 城市中心项目“升温”

近年来,受到疫情影响,不便远足旅行,短期短途的“微度假”活动迎来大幅增长。各地开发了一批相应的“微度假”和周边度假产品,如自驾房车营地、郊野露营、周末亲子野营、乡村休闲度假等。

对旅居度假者而言,远方的诗固然撩人,但不用

长途奔波,多种模式随心切换的短途游才是城市人群身边最适合安放倦意和心中浪漫的心灵栖息地。

往年小长假热门目的地盘点,排在榜首的往往都是一些大型主题公园或度假区,如今变成了一些周边游景点。如广东清远的熹乐谷,可以泡温泉,玩水上乐园、无动力乐园,还会举办各种文艺活动,吸引了不少游客前往。

一些城市中心的项目也在成为“微度假”目的地,如长春的首个室内度假景观小镇,正在成为城市“微度假”的热门选择。这个高30米的“山丘景区小镇”内,山坡盘旋至山顶,沿途打造各种大气逼真的景观、景致,利用山坡与山洞,把整座山分隔成美食餐饮区、影院街区、文创街区、住宿等不同区域。

珠海横琴的星乐度露营小镇同样处于城市之中,既有良好的生态环境,又有野奢的露营度假设施和无动力设备,同时又有“自然成长”的研学主张,迎来了大批游客。

亲子家庭被圈“新粉” 美食夜市街区受都市人喜爱

2023年,“微度假”会产生什么新的变化呢?报告认为,趋势一是“有娃家庭”可能更快地加入“微度假”行列。

从2021年起,大背景下的亲子家庭出游习惯出现改变,短期、近郊、带教育属性的研学和主题亲子营更受追捧;2022年暑假,亲子游和夏令营成为家庭流量和消费交易的核心载体。“家门口遛娃”成为年度大趋势,“带着娃,说走就走”的趋势也更加明显。

从数据来看,亲子游群体中,29%的受访者选择周边游,26%选择本地游,累计超过55%。总体呈现为“周期短,出行私密性、安全系数要求高”的特点。

趋势二是美食夜市类、街区与文旅综合类“微度假”业态可能最受国内都市人喜爱。

数据显示,2016年以来中国夜间经济规模快速增长。从业态来看,各地夜宵、夜购以及美发美容等夜间生活服务消费较为活跃。

文旅商综合体是以文化、旅游、商业为核心吸引要素的大中型都市微旅游目的地,是一个功能聚合、土地集约、复杂而统一的城市经济聚合体,是目前对消费者而言造访频次最高,市场价值最大的一类商业形态。

趋势三是营地露营市场逐渐增长。

2022年露营经济整体市场规模增速达到峰值,预计2023年国内露营市场总体规模可达1781.4亿元,同比增长46.3%。

《2022露营品质研究报告》认为,随着周末周边游兴起,露营成为时下正流行的休闲旅游方式之一。数据显示,81%的游客选择一至三天的短期露营,将亲近自然、恢复元气的美好期望寄托在了“一夜乌托邦”里。

中国露营市场发展将呈现以下几大特点:首先是露营将与文旅体娱教融合,玩法更加多样;二是“小而美”的露营“微度假”综合体是未来营地的重要发展趋势;三是营地与成熟文旅业态结合,营地可借助周边成熟的度假服务基础设施,专注内容生产和产品打造。

一线城市人群喜好各不同 北京单身最爱主题公园和郊游

消费者层面,针对一线城市“微度假”市场的专项调研显示,不同城市“单身人群”的“微度假”渗透率差异明显。北京单身人群在主题公园、郊游、野营、登山、远足、爬山的比例较高;上海单身最为精致小资,最喜欢去咖啡厅、酒吧,其次是主题公园;广州单身人群省内游比例也较高,可以看出广州人不论成家与否都很喜欢省内旅行。

亲子家庭方面,北京亲子家庭的“微度假”参与模式多样化,在郊游、野营、咖啡厅、酒吧、游乐场和主题公园的比例较高;上海的亲子家庭除了省内游,也愿意去咖啡厅、酒吧或者主题公园消遣;广州的亲子家庭省内游比例非常高;深圳的亲子家庭驾车兜风比例最高。

陈斯

家有老人 多备几盏灯



入户感应灯不可或缺

条件允许可选择感应灯,开门后玄关灯自动亮起,免除老人在黑暗中寻找开关的困扰。

客厅灯别太亮

客厅是日常活动的主要空间,除天花板主灯还应注意台灯、落地灯的配备,方便阅读、做针线活之类的精细活动。另外,所有光源上最好配备灯罩,光线会更加均匀自然。

餐厅选择无影小吊灯

餐厅光线不能暗淡。饭菜里的鱼刺、小骨头老年人未必看得清,为了避免使用会在餐桌上产生大面积阴影的光源,可以选择多个灯泡、多个方向、不同角度照射的

小吊灯。另外,选择显色性比较高的灯具,可以帮助老人更好地看清楚食物的颜色和外观。

厨房吊柜安个柜底灯

厨房的照明主要指的是在食物的准备区域(包括台面、水槽和橱柜顶端等)的照明。一般来说,老年人在厨房的食物准备区会经常涉及阅读标签、区分颜色等,为避免眩光干扰视觉,可将荧光灯隐藏在吊柜下方,以有效保证光均匀分布在工作面上。

床头台灯可调光

台灯最好选用可调光的,开启时从暗到亮,让眼睛有个适应的过程。另外,建议床头灯选择LED灯。

于俊民